

聚焦警企联动 聚焦优化服务 聚焦严打重防

## 邯郸永年公安“三个聚焦”助力营商环境优化升级

河北法制报讯 (记者 杨相民)紧紧围绕维护企业正常生产经营秩序和保障企业合法权益目标任务,积极做好新时代公安机关“护企、安企、便企、利企”工作,日常工作中,邯郸市永年区公安局坚持聚焦警企联动、聚焦优化服务、聚焦严打重防,实打实履职、心贴心服务,助力辖区营商环境优化升级,全力为辖区企业健康稳定发展保驾护航。

聚焦警企联动,全力营造和谐共进的营商环境。永年公安局通过线上交流、线下走访等方式,详细了解企业发展状况,倾听生产经营中遇到的难点、堵点,帮助企业分析研判在生产经营中可能遇到的法律问题,积极协调有关部门,依法帮助解决实际困难。

他们将企业管理融入网格化管理中,民警深入企业开展经常性安全检查,加强对企业人防、物防、技防等方面的安全检查和安全指导,协助企业建立完善各项内部安保工作制度和工作规范,突出治安、消防安全隐患排查,及时指导和督促各项整改措施的落实。今年以来,先后对企业开展安全检查223次,排查并落实整改安全隐患33个,为企业创造了安全的生产环境。

聚焦优化服务,全力营造高效便捷的营商环境。该局在助力企业提质增效上发力,紧贴企业员工办事需求,在各个派出所建成“一站式”综合服务窗口,集成公安机关多项行政审批服务事项,为企业及员工提供便捷高

效的服务。业务高峰期,通过延长工作时间或周末加班为企业员工提供户籍、居住证办理等业务;对企业特殊时期,提供预约上门服务,有效解决企业及员工办事咨询难、材料不齐重复跑等问题,全力为企业营造高效率、有温度的警务服务环境。同时,在把准把牢企业需求上发力,组织民警通过上门走访、网络互动的形式,介绍公安机关服务经济发展举措,全面了解企业生产经营情况,询问企业面临的困难,精准对接企业需求。在辖区企业、项目建设遇到困难和阻碍时,属于公安层面的,及时予以解决;属于其他职能部门的,协调相关单位处理,切实保障企业正常生产经营、项目建设顺利

开展。

聚焦严打重防,全力营造安全有序的营商环境。针对扰乱企业正常生产经营秩序、寻衅滋事、电信网络诈骗、合同诈骗、伤害企业员工等侵害企业合法权益的涉企违法犯罪行为,他们快侦快办、严查严打、深挖彻查,及时将违法犯罪分子绳之以法,尽最大可能为企业追赃挽损。此外,强化安防指导、主动对接,定期组织警力到企业通过模拟演练、分组对抗等方式,开展反恐防暴、突发事件处置、安全出行、内部安保、安防设施建设等方面知识传授和技术指导,切实增强广大企业员工的防范意识,提升安防能力。截至目前,已进行模拟演练6次,开展安全教育11次。

## 内丘县政协委员法律宣讲进校园

河北法制报讯 (王宪军)“老师,法律上对我们学生驾驶各类车辆有哪些具体要求?”“未成年人承担责任的年龄以及承担哪些责任?”“你所讲的帮信罪,前提是明知他人实施犯罪,在‘明知’这方面是怎么界定的?”11月23日,内丘县政协委员法律宣讲走进县职教中心,近200名师生聆听了普法讲座。

这项工作是省、市政协组织开展的一项普法宣讲活动。自4月份活动启动以来,内丘县政协按照“每月一主题”以及“法律九进”(进机关、进单位、进农村、进社区、进学校、进家庭、进企业、进市场、进景区)的要求,已连续开展宣讲活动8场次,受众达1500多人次。此次宣讲,从青少年相关法律规定、青少年三大法律责任、预防青少年犯罪的措施等三个方面,为同学们送上了一堂生动的法治教育课,不仅提高了在校学生的法治意识,还为预防青少年犯罪敲响了警钟。

## 承德双桥法院强化诉调对接推动金融纠纷多元化解

近日,承德市双桥区人民法院与承德市银行保险纠纷人民调解委员会建立诉调对接机制,有效推进金融纠纷多元化解。

该院坚持巩固拓展“一村一法官、一社区一法官、一校一法官”“三个一”工作机制成效,在市区法庭设立承德市银行保险纠纷人民调解委员会工作室,提供金融纠纷非诉解决绿色通道,在多环节给予充分支持,同时紧盯人民调解委员会司法需求,积极开展多层次、全方位的金融纠纷调解专题培训,通过人才互鉴,进一步规范金融纠纷调解工作。

赵志鹏 闫乔

## 深州检察院:

学习归来同分享  
赋能转化再提升

近日,深州市人民检察院召开“外出培训成果分享交流会”,5名外出培训学习的干警以“授课人”的身份走上讲台,结合工作实践,将参训所学内容进行“传导式”分享学习,真正实现“一人培训、集体受益、共同成长”。

检察长王铭东提出,此次分享交流会充分发挥了“走出去、带进来”的作用,让更多干警开拓视野、增进知识、激发干劲,全体干警要学以致用,做好培训成果转化,进一步厘清工作思路,找准方法路径,促进各项工作提质增效。 杨珊珊 刘欢乐

## 灵寿:法治副校长普法进校园

为迎接“12·4”国家宪法日的到来,大力弘扬宪法精神,持续落实法治副校长责任,11月21日,灵寿县人民法院陈庄法庭庭长何成江走进陈庄中学进行普法宣讲。此次普法宣讲活动,进一步提高了同学们的安全意识、法治意识和自我保护能力。

田超拓



11月20日,唐山市公安局经侦支队与高新分局组织警力走进高校,联合开展反走私宣传教育活动,并在唐山师范学院举行唐山市反走私普法教育示范点挂牌仪式。仪式结束后,民警通过法条宣讲、展板展示、发放宣传资料等方式,向师生宣传反走私的相关常识。同时,结合实际案例,生动形象地向师生解读走私违法犯罪活动的危害及防范方法,引导师生遵纪守法,自觉抵制走私、远离走私。 河北法制报记者 吴艳丽 摄

## 省十四届人大常委会举行第六次会议

(上接第1版)

会议听取了省人大法制委关于《河北省人民代表大会常务委员会关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定(草案)》的说明、关于《河北省优化营商环境条例(修订草案)》审议结果的报告、关于《河北省人民代表大会常务委员会关于废止<落实纾困惠企政策、保护和激发市场主体活力的决定>等四部法规的决定(草案)》和《河北省人民代表大会常务委

员会关于修改<河北省体育设施管理条例>等九部法规的决定(草案)》的说明、关于《河北省建筑装饰装修安全管理若干规定(草案)》修改情况的报告、关于《河北省人民代表大会会议议事规则(修订草案)》审议结果的报

告、关于《河北省安全生产条例(修订草案)》修改情况的报告,听取了省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国体育法》实施情况的报告。

会议听取了关于提请决定任

命省政府组成人员议案的说明,关于提请任免省法院、雄安中院、石家庄铁路运输法院工作人员议案的说明,书面印发了关于提请免去省检察院工作人员职务的议案。拟决定任命和任命人员到会与常委会组成人员见面。

省政府常务副省长,省法院院长,省检察院检察长,省监委有关负责同志,省人大各专门委员会成员,部分全国人大代表和省人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

## 藁城区委政法委举办2023年度政法队伍能力提升培训班

为提升政法干部的政治素养和能力水平,11月11日至12日,石家庄市藁城区委政法委举办了政法队伍能力提升培训班,专门邀请石家庄市委党校、藁城

区委党校老师,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、《中国共产党政法工作条例》相关知识以及如何做好一名忠诚干净担当的好干部进行精彩授课。

会议听取了关于提请决定任

此次培训,进一步提升了政法干部的业务素质和实践能力,为推动全区政法工作高质量发展,更好地为现代化藁城建设保驾护航打下坚实的基础。 张珊

## 邯郸市公安局交巡警支队从细节抓起推动文明规范执法

## “两敬礼一问候”缘何能降低投诉量

河北法制报讯 (苗文金)今年8至10月,邯郸市公安局交巡警支队举报热线投诉量比5至7月下降34.6%。同期,该支队推行“两敬礼一问候”,即在路面执法、事故处理、车驾管业务等所有执法执勤岗位,民辅警在执法执勤时先敬礼,完成后再敬礼,坚持以文明用语与群众沟通。

二者是否存在关系?“关系很大。”11月9日,邯郸市交巡警支队法制大队大队长李文明表示。

敬礼加上问声好,群众满意度就提高了?当然不是那么简单。

李文明介绍,根据公安部相关规定,交通警察在查纠交通违法行为时应当先敬礼,使用规范用语。但调研发现,一段时间以来,部分民辅警未遵守

相关规定,因忽视敬礼问候细节导致警民隔阂的占相当大比例,甚至因态度粗暴引发群众投诉。今年1至7月,涉及交巡警的举报投诉月均超160条,最高的3月份达249条。

8月8日,邯郸市交巡警支队召开全系统大会,推行“两敬礼一问候”。为统一思想认识,该支队出台《“两敬礼一问候”文明执法实施方案》《关于路面执法执勤及窗口单位文明执法规范用语》等文件,将推行“两敬礼一问候”纳入支队党委重点工作,通过调度促学、教育培训等方式,开展全领域教育培训和专项督导培训,确保人人熟悉相关内容。

“敬礼问候仅是起点,重点要常态抓文明规范执法。”邯郸市交巡警支队党委书记、支队长马光介绍,群众不满意,根

子在执法不规范、不文明上,以“两敬礼一问候”为突破口,该支队深入推进“抓基层抓基础抓规范抓提升”活动。

紧紧围绕文明规范执法,该支队拿出一系列实招硬招。组织民辅警系统学习《廉政准则》《内务条令》《公安机关执法细则》等有关法律法规、规章制度,增进全体民辅警在交管工作中文明规范执法的自觉性;围绕现场执法、窗口服务等具体情景,逐类别、环节梳理,明确规范用语和禁忌内容;全面开展道路交通安全执法领域突出问题专项整治,以“逐利执法”“违规执法”“粗暴执法”等问题为重点,解决顽瘴痼疾,纠正冷横硬推,不断提高执法水平和公信力;强化12123、12345等电话热线投诉举报监督工作,并在所有窗口单位、执法场

所向社会公开0310-8166833举报电话,主动接受群众监督。

今年8月17日,在治理群众骑乘电动自行车未佩戴安全头盔等违法行为时,渚河大队五中队3名警员未向执法对象敬礼。这一幕被支队督察人员发现。几天后,包括这3名警员在内的5个县(区)大队中未执行“两敬礼一问候”的民辅警和分管中队长、大队长,被集中培训学习。截至目前,该支队因执法不规范、态度粗暴问责处理违规人员33人次。

严肃督办问责让文明规范执法理念深入每名民辅警心间,推动文明规范执法执勤常态化。今年8至10月,邯郸市交巡警支队行政复议、行政诉讼案件,分别比5至7月下降65.9%、73.8%。

石家庄鹿泉检方:  
检调对接促案结事了人和

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 赵军)今年以来,石家庄市鹿泉区人民检察院与区司法局加强协作配合,将检察工作与人民调解有效对接,针对调解实践中面临的因条件不足“无力调”和历史积怨“不愿调”两大难题,将释法说理与案件办理深度融合,多措并举化解难点,提高调解质效,促进案结事了人和。

搭建工作平台,推动检调对接常态化。该院与区司法局联合成立检调对接工作室,由区司法局指派两名具有心理、法律等方面知识背景的人民调解员,在工作室受理、参与刑事、民事检察案件以及信访申诉案件等调解工作。双方会签《关于轻微刑事案件和解调解工作诉调衔接办法》,规范轻微刑事案件和解调解对接流程,促进诉调衔接常态化、规范化。

形成工作合力,提升诉前调解专业性。该院在刑事检察、民事检察等部门设置检调对接专职联络员,提示承办人在轻伤害等轻微刑事案件办理中同步审查赔偿、调解可行性,对有调解意愿但尚未达成合意的,将案件线索移交驻检调解

工作室,及时启动检调对接程序,确保“应调尽调”“能调尽调”。广泛引入社工组织、志愿者工作者、村居委干部等长期从事调解工作的人员,“对症下药”制作调解方案,进一步提高调解成功率。针对部分案情较复杂、矛盾较尖锐的案件,邀请具有法律专业知识和基层调解经验的人民监督员、听证员等参与调解,在增强释法说理效果的同时,参与监督调解全过程,确保程序依法合法、结果公平公正。

延伸检察工作,增强调解工作实效性。该院持续跟进监督履约,对因客观原因未能按约履行的,适时开展二次调解工作;对无故反悔拒绝履约或者和解非当事人自愿的,经征求被害人意愿,依法起诉,切实做好调解“后半篇文章”。紧密衔接司法救助,当发现被害人难以通过调解赔偿解决生活困难时,及时移送司法救助线索,引导、指导提出救助申请,尽最大可能帮助解决当事人“急难愁盼”。综合运用“两微一端”新媒体平台,选取调解成功且效果较好的典型案例,加大宣传推广力度,增强群众对检察调解的认可度、信任度、满意度。

## 张家口万全法院:

## 学习“老西藏精神”凝聚奋进力量

近日,张家口市万全区人民法院召开全院干警大会,由该院援藏干部、党组副书记、副院长薛保立将援藏期间学习的“老西藏精神”与全院干警进行分享,让“老西藏精神”准确传达给每一名干警心中。

党组书记、代院长祁铭要求,全体干警要充分发扬

席娟 孟庆山

## 加强涉外法制建设

## 营造有利法治条件和外部环境

(上接第1版)早日培养出一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。健全人才引进、选拔、使用、管理机制,做好高端涉外法治人才培养储备。加强涉外干部队伍建设,打造高素质专业化涉外法治工作队伍。各级领导干部要带头尊法、学法、守法、用法,切实提升涉外法治思维和依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治自信,积极阐释中国特色

“老西藏精神”,在今后的工作中,勇于担当、吃苦耐劳,用实际行动大力继承和发扬“老西藏精神”,以更加拼搏的工作干劲、更加扎实的工作作风、更加过硬的司法能力,为经济社会发展提供更加有力的司法服务和保障。

席娟 孟庆山

涉外法治理念、主张和成功实践,讲好新时代中国法治故事。加强涉外法治理论和实践前沿课题研究,构建中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系,彰显我国法治大国、文明大国形象。中华法系源远流长,中华优秀传统法律文化蕴含丰富法治思想和深邃政治智慧,是中华文化的瑰宝。要积极推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展,赋予中华法治文明新的时代内涵,激发起蓬勃生机。

法律援助工作者的专业素养。

省司法厅联合省财政厅制定《河北省法律援助经费管理办法》和《河北省省级法律援助补贴标准》,规范补贴发放,建立动态调整机制,推行办案质量与办案

补贴挂钩的差别补贴制度,倒逼办案质量提升。推动将法律援助经费列入本级政府预算,逐年加大经费投入力度,为法律援助高质量发展提供财政支撑。